



建德发布



今日建德

www.jdnews.com.cn
新闻热线：0571—

64781890

2022年7月
星期三

6

今日8版 第4417期
农历壬寅年六月初八

本报投稿邮箱：2306041616@qq.com

建德天气

今天多云，午后部分地区有雷阵雨，西南风3级，今天最高气温36到37℃，明天最低气温25到26℃。建德市气象台7月5日16时发布

深化平台整合提升 推动全市经济稳进提质

建德经济开发区管委会揭牌成立

本报讯 昨日上午，建德经济开发区管委会揭牌仪式暨开发区全体干部大会举行，市委书记富永伟出席并讲话，他强调，要围绕“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的总体要求，坚决落实好省委和杭州市委经济稳进提质工作会议精神，充分发挥开发区主平台、主阵地、主引擎作用，拿出最硬担当、最佳状态、最高标准，切实为推动全市经济稳进提质作出开发区应有贡献。

日前，经市委常委会研究，并报杭州市委编办同意，中共建德经济开发区工作委员会成立，为市委派出机构，与建德经济开发区管理委员会实行合署办公，建德经济开发区管理委员会加挂建德市航空小镇管理委员会、建德功能性新材料高新技术产业园区管理委员会牌子，下设建德经济开发区（航空）产业促进中心。

富永伟充分肯定高铁新区（高新园）和开发区（航空小镇）成立以来在全市经济社会

发展中所作的努力和取得的成效，他指出，开发区全体干部要拧成一股绳，切实把思想和行动统一到市委、市政府的决策部署上来，深刻认识对“两个平台”进行整合提升是贯彻落实省委和杭州市委决策部署的要求，是重塑发展优势和集聚资源要素的要求，主动担当作为、积极履职尽责，全力以赴推动开发区各项工作落地落实。

富永伟强调，要铆足一股劲，切实把加快发展作为开发区的首要任务。要强化担当，尽心尽力做好开发区每一项工作，不断增强开发区对全市经济发展的引领力、支撑力和带动力。要锚定赛道，在坚定自身发展定位的同时，积极对标省委和杭州市委的产业发展要求，利用好自身优势的基础，不断做大主业、做精实业、做强产业，争取更多大项目、好项目落地开发区，扶持培育更多本地企业做大做强。要创新突破，进一步强化科技创新、人才引领的支撑作用，以更大魄力和胆识招引更多领军型人才，突破更多的产业“卡脖子”难题，不断帮助企业提升产品

附加值和价值量。要服务发展，加强与上级部门沟通，在“卡脖子”的问题上想出办法、走出路子，从根本上疏通项目落地的痛点难点堵点，同时严格排查整治，守牢安全和环保底线。

富永伟同时强调，要绘就一张图，切实推动开发区体制机制的系统重塑，把人心高效凝聚起来，把权责高效统一起来，把机制高效运转起来，营造更好推动开发区发展的合力和氛围，全力推动开发区党工委的有力领导和班子成员全体干部间的高效协同，切实推动开发区高标准、高质量、高效率发展。各有关职能部门、相关乡镇（街道）要全力以赴配合支持开发区的建设和发展，齐心协力、攻坚克难、奋勇争先，努力开创建德经济高质量发展新局面，为全力推动共同富裕、全面建设“宜居建德”作出更大贡献。

活动现场，市领导集体为开发区管委会揭牌，方飞燕宣读机构批复文件和市委常委会有关干部调整决定，蒋哲远和开发区有关负责人作表态发言。（记者 江涛）

“文艺村长”助力乡村振兴 带领村民“富脑袋”

本报讯 “范村长，上次你指点我拍摄的泡茶的照片，我把它放到了产品销售网页上，这款功夫红茶的浏览量和成交量都有了明显的增长。”近段时间，航头镇里洪坑红茶基地负责人紫沐很兴奋，她正与村里的“文艺村长”范胜利分享自己的喜悦。

今年2月，市委宣传部启动了“文艺村长”项目，围绕百姓文化需求，选派专业人员下乡进村担任“文艺村长”。航头镇请来了中国摄影家协会会员范胜利作为航川村“文艺村长”，在乡村开设摄影艺术学校，村民们在家门口就能听大师讲课，学习摄影技巧。

“课程场场爆满，深受村民的喜爱。”航头镇相关负责人说，通过摄影培训，不仅丰富了村民的精神生活，也带来了产业提升的意外之喜，“越来越多的村民经营起了自己的民宿、农家乐，同时意识到了运用新媒体对外宣传的重要性。”

不仅是茶产业，还有更多产业因“文艺村长”的加入，推开宣传、广为人知。在“范村长”的培训下，航头镇的



“军中梦”特训基地用镜头记录下学员参加活动的精彩瞬间，不仅让家长能更直观地了解孩子在营地的情况，还能更好地宣传推广基地。

聚焦自身产业只是开始，如今，还有更多村民用“摄影眼”去挖掘和提升乡村振兴项目，为村庄建设出谋划策。“我们要运用课堂上的技术记录下家乡的发展变迁，还要举办摄影展，让大家一起来见证乡村振兴的全过程。”摄影学校学员韩芳自豪地说。

“共同富裕是人民群众物质

生活和精神生活都富裕，我们要牢牢把握促进人民精神生活共同富裕的要求。”范胜利说，“我们的摄影课程就是从百姓的需求出发助力其精神富有，但我们不仅仅局限于精神层面。我们希望通过艺术来启发村民对乡村建设、乡村振兴的思考，让村民通过学习拍摄的技术，慢慢成长为媒体人，运用社交平台来宣传本村的产业，鼓励他们积极地参与到共同创造共同富裕航川的全过程中。”

（通讯员 窦瀚洋 董倩）

本报讯 驱车在杭新景高速新安江互通下，经洋安大桥，在洋安新城最邻桥的城市小区不经意间拐入一段村道，一路有山有水有人家，还有渐浓的“畲”味，不多久便会到达有洋安新城“后花园”之称的洋溪街道团结村。

团结村因畲汉两族“团结起来干社会主义”而得名，是五个少数民族村落之一，已有200多年历史，全村畲族人口698人，占全村40%以上。可让人难以想象的是，2019年年底之前，这里还只是一个无资源、无基础、无布局、无品牌、无产业的村落。而到了2021年，团结村村集体经济收入达98.71万元，经营性收入达52.17万元，分别同比增长75.42%和64.73%。

一两年间村庄发生的翻天覆地的变化，因何而来？近日，记者来到团结村，走村访户，循着党建引领、品牌引路和文旅融合等发展关键词，探秘这个百年畲村的“共富”密码。

党建为魂强根基

百年畲村的强党建引领之路，在2019年全面开启。洋溪街道党工委负责人介绍，为让百年民族村尽快旧貌换新颜，洋溪街道围绕强村富民、共同富裕目标，按照“党建统领、链接产业、组团发展、强村富民”的总体思路，打造“未来畲乡”共富党建联盟，通过挖掘乡贤、农创客等多领域人才，以人才资源助力乡村振兴与共富建设。

随着基层党建工作深入推进，人才关爱、产业发展、村社企联合、数字运营、项目宣传等专业小组的职能逐渐清晰，村、社、企三方联合的链组党建新模式就地打造，基层村社组织战斗堡垒和对经济发展的带动作用也进一步显现。

品牌引路兴产业

在团结村，蓝银花“蓝妈妈”可谓家喻户晓。她曾经以全国劳动模范的身份受到了毛主席的接见，她一心向党、无私奉献、勤劳善良的品

质一直影响着团结村村民。找对思路才能带来经济增长，找准品牌才能适销对路。很快，洋溪街道和团结村就行动起来，开展了“蓝妈妈”品牌挖掘和打造系列活动。不仅是挖掘“蓝银花”事迹，开发系列“神奇的背篓”，还编制了乡村善治主题曲《听妈妈的话》和《神奇的小背篓》。

通过“一人一篓一组歌”这张金名片，畲乡风情越来越浓厚，知名度越来越高，吸引了更多的人到团结村投资创业，带动村民增收。秋梅食品、严州府食品、浙江豪伟农业、浙江吉瑞农业、心航旅行社等企业先后与团结村结成村企共建联盟，共同开发具有团结村特色的文创产品，进一步丰富了团结村产业业态。团结村也因此成功入选浙江省首批民族乡村共同富裕示范点，继续拓宽“共富”路。

文旅融合促“共富”

文化、旅游不分家，有了“蓝妈妈”畲族特色文化IP的挖掘打造，积极发展乡村旅游，走文旅融合的发展路子，又逐渐成为团结村经济发展的共识。

于是，团结村因地制宜，在闲置土地上盖楼，集餐厅、民宿、展厅等功能于一体的“蓝妈妈畲族风情楼”很快开门迎客并走红。不管是节假日还是周末，团结村的外地游客都络绎不绝。

更为可喜的是，畲族风情楼的开张，还进一步解决了村里人的就业。

（下转第2版）

百年畲族村
「团结」谋「共富」

走向共同富裕